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Доверието е големият 
проблем на МВР 

Николай Радулов Сериозните реформи удрят на камък при всяка власт 

Б ългария отделя най-много сред
ства за обществения ред и сигур
ност спрямо останалите държави 

в Централна и Източна Европа, но раз
ходите са неефективни. Хората нямат 
доверие на служителите на реда, а 
самите полицаи и пожарникари са 
ограничени заради лошо качество на 
оборудването, прекомерната бумащина 
и допълнителните отговорности, които 
поемат в резултат на честите промени 
на законодателството. Това са основните 
слабости в системата на МВР, които Све
товната банка (СЕ) посочва в свой доклад, 
изготвен по поръчка на Министерството 
на финансите. От международната ин
ституция дават и конкретни препоръки 
как системата да се подобри. 

Едва ли тези констатации могат да учу
дят някого в България. Те многократно 
са идентифицирани и външни за систе
мата експерти са предлагали възможни 
решения, подобни на тези на СЕ и дори 
по-драстични. 

Според Световната банка броят на 
полицаите в България е достатъчен 
и няма нужда да бъде увеличаван, а 
трябва да бъде правилно разпределен. 
Тук трябва да направим уговорката, че 
според СЕ полицаи са всички, които ра
ботят в МВР, което определено не е така. 
Според статистиката на 100 хил. дУШИ от 
населението се падат по 312 служители 
на реда (при 313 средно за Европа), но 
служителите на МВР, които се занимават 
с административни дейности, са твърде 
много. Реално около 1/3 въобще не са 
ангажирани с полицейска дейност, а с ад
министративна, като близо половината 
от тях дори формално не са полицаи, а 
според „реформата", направена от ми
нистър Румяна Бъчварова, са държавни 

служители. Учудващият ход, направен 
под знака на икономии и по-добро упра
вление, доведе до по-високи разходи, 
защото преминаващите от първа в трета 
категория труд си получиха дължимото 
обезщетение, а заплатите им в почти 
всички случаи се оказаха по-високи от 
пол�,щейските. И вместо да се пенси
онират в следващите 3 - 4 години и така 
неусетно администрацията да намалее и 
да се преразпределят задълженията, те 
подлежат на пенсиониране като всички 

� Свидетелство за 

високия авторитет 
на МВР било, че 
телефонните 
измамници се 
представят за 

полицаи и затова 
хората им 
поверяват парите си 

държавни чиновници, което прави не
възможно намаляването на бройката в 
следващите 10 -12 години. Макар и да 
са около 1/3 от всички, служителите в 
администрацията получават близо 40% 
от фонд Работна заплата, който пък е 
основният консуматор на бюджета на 
МВР - над 85% от парите за ведомството 
са за заплати. 

Раздутата административна структура 
наистина може да се коригира, като се 
съкрати броят на регионалните дирек
ции (ОДМВР) и се обединят регионални 
звена на главните дирекции. Но не 
трябва да се забравя и излишната кон-

центрация на дейности. Възможности за 
децентрализация има - някои дейности 
могат да се извършват от общинската 
администрация, а някои структури да 
се подчинят на кметовете. След избори 
обаче спечелилите ги партии променят 
коренно мнението си -от едно място ще 
се управлява по-компетентно. Така заедно 
с реполитизацията концепцията за „един
ния юмрук на партията" е винаги на мода. 

,,Обратно на общоприетото схващане, 
заплатите на полицейските служители в 
България не изглеждат ниски. След като 
се вземат предвид разликите в дохода 
на глава от населението, заплатите на 
полицейските служители са на същото 
равнище като в Швеция и Словения 
и по-високи от тези в Дания, Естония, 
Литва и Латвия", заявяват от СЕ. Чи
новниците от банката са се формализи
рали, защото изчисляват полицейските 
заплати заедно с осигуровките, които 
държавата плаща, и съотносително към 
доходите на населението в страната. 
Това е некоректно, включително и за
ради това, че полицаите непрекъснато 
работят извънредно, като този труд не 
се заплаща напълно, а често дори не 
се заплаща. Отделен въпрос е каква е 
реалната покупателна способност на 
българския спрямо средноевропейския 
полицай. 

Проблемът с липсата на доверие е 
проблем на лошо и некомпетентно 
управление, а не само на финанси. Ръ
ководството на МВР постоянно апелира 
за съдействието на гражданите, знаейки, 
че иначе не може да има ефективно 
противодействие на престъпността. Но 
тези апели обикновено са свързани с 
някой от многобройните скандали около 
убийства или бягства на затворници, 
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МОДЕРНИЗАЦИЯ: През активния летен сезон има патрулиращи велополицаи в Морската 

градина във Варна. Служителите на МВР са в специални униформи и подходящи спортни обувки, като 

обозначителните полицейски знаци са както върху униформите, така и върху велосипедите_� 

които дискредитират конкретното ръко
водство, а иначе статистическата победа 
над престъпността продължава да убива 
и малкото останало доверие. 

МВР се хвали със статистика -разкри
ват се над 80% от убийствата в страната. 
Да, но това са предимно битови убийства, 
при които всъщност няма нищо за раз-
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криване, а само за оформяне. Стремежът 
при хванатия на местопрестъплението 
убиец да заведеш всички видове опе
ративен отчет и процесуални форми 
води до фалшива статистика. Всеки път, 
когато се извърши наистина класическо 
поръчково убийство, като например това 
на бизнесмена Петър Христов, разслед
ващите стават загадъчни и мълчаливи, 
,,за да не попречат на разследването". 

А квартирните кражби, превърнали 
се в епидемия, се дължали на това, че 
хората живеят все по-добре и има какво 
да се краде. Свидетелство за високия 
авторитет на МВР пък било, че теле
фонните измамници се представят за 
служители на МВР и затова хората им 
поверяват всичките си средства. Странно 
как „говорителите" на ведомството не 
си дават сметка за допълнителния удар, 
който нанасят върху доверието на хората 
в полицията с подобни откровения. А то е 
основният полицейски капитал. m 
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